

# 海南艦泊西環 港人冒雨爭睹風采

## 同聲讚國家軍力強盛：宏偉激動厲害震撼



● 海南艦和長沙艦昨日早上進入維港，香港特區政府派出兩艘消防輪以水門禮歡迎。



● 李家超、魏文微、鄭雁雄等昨日出席中國人民解放軍海軍31艦編隊訪問香港歡迎儀式。



● 不少市民昨日在堅尼地城海旁對着海南艦拍照、打卡。

經中央軍委批准，根據年度工作計劃，由海軍海南艦和長沙艦組成的編隊昨日起訪問香港5天。編隊昨晨7時許進入維多利亞港，香港兩艘消防輪以水門禮隆重歡迎。其後，海南艦停泊在西環招商局碼頭，其間有官兵在艦上舉行升旗儀式以及列隊揮手。大批市民聞風而

至，冒雨一睹海南艦的風采，不少是軍事迷，對海南艦的資料琅琅上口，更有激動說：「見到國家強大的軍力保護國土，覺得很感動和極為高興。」編隊在港期間，將面向香港特區和澳門特區同胞組織一系列開放活動，估計有萬餘人次登艦參觀。



● 港人張先生



● 麥女士



● 留學生張先生



● 王先生一家

香港文匯報記者郭木又攝

昨日上午約七時許，在晨霧中，海南艦和長沙艦經南丫島和鴨洲之間東博寮海峽駛入維港。香港特區政府派出兩艘消防輪以水門禮迎接。隨後，兩艦兵分兩路，長沙艦駛往昂船洲海軍基地停泊，特區政府駐港部隊在該基地為艦艇編隊訪港舉行歡迎儀式。海南艦約於昨日上午10時停泊在堅尼地城招商局碼頭附近。

### 官兵列隊向岸邊揮手致意

儘管天正下着大雨，但無阻市民的热情，大批市民及旅客聞風而至，在碼頭冒雨觀賞海南艦風采。其間，艦上多名官兵在甲板上整齊列隊，向岸邊揮手致意。

「自己的國家有這麼強大的軍力，保護了自己的國土。」香港市民何先生哽咽地表達自己的感受。他說，很多朋友正在趕過來，希望一起欣賞國家的軍事力量。

從內地來港就讀研究生課程的張先生向香港文匯報表示，自己是軍事迷，今次見到編隊的機曾難得，昨日甫知道海南艦停泊招商局碼頭，即迫不及待到場觀看。今次親眼看到海南艦，他形容感到非常震撼，「電視上看不出艦的宏偉，現場感覺非常有氣勢。」

家住香港仔的港人張先生專門到碼頭觀艦，形容海南艦「好大隻、好叻」。他說，日前得知另一艘

破浪號風帆訓練艦停留香港，可惜與長沙艦一樣停靠在昂船洲禁區，沒有獲邀的公眾無法靠近觀看。

### 軍事迷：國家實力發展迅速

張先生也是軍事迷，對國家海軍實力倒背如流。他向記者介紹國家多年前還要購買外國製的艦艇進行研究，現在已經可以自主研發、建造，體現國家各方面實力都發展迅速。

在碼頭附近做完運動的麥女士亦冒雨趕至碼頭。一見到海南艦，她即拿出手機不斷拍照，「親眼見到海南艦感覺好激動，遠觀亦感覺到這艘艦很厲害！」

她也留意早前在珠海舉辦的航展，意會到國家的航空技術不斷提升，感覺很震撼。「今次可以那麼近距離看到海南艦，形容感覺很好、很難得。」

來自大連的內地旅客王先生在行程中特地同妻子及5歲女兒由尖沙咀前往碼頭觀艦。他表示曾帶女兒在內地參觀過遼寧艦，今次得知消息專門到場參觀海南艦。「此類機會難得，在內地也不是經常有機會可以見到這些編隊停岸邊，讓人近距離參觀。」

王先生表示帶女兒一起參觀，是希望她可以了解更多祖國相關資訊，明白國家的軍事實力強大，以後在面對世界複雜局勢時，亦可以相信祖國。王先生的女兒就形容海南艦「好大、好漂亮」。

# 李家超鄭雁雄等歡迎艦艇編隊訪港

香港文匯報訊（記者 劉明）香港特區行政長官李家超昨日在中國人民解放軍海軍31艦編隊訪問香港歡迎儀式上致辭表示，相信編隊的訪港活動，將讓香港社會更了解海軍建設和發展的成就，增強香港市民尤其是年輕一代對國家的認同感和民族自豪感，培育他們的主人翁意識。

海軍31艦編隊昨日抵港後，李家超、解放軍南部戰區副司令員魏文微，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄，駐港國家安全公署署長董經緯，外交部駐港公署特派員崔建春，解放軍駐港部隊司令員彭京堂、政治委員賴同鑫等出席在昂船洲軍營舉行的歡迎儀式。

李家超在儀式上致辭表示，31艦編隊的海南艦和長沙艦在中國海軍中擔當着至關重要的角色，其作戰能力非凡，各界都引以為傲。當前國際形勢複雜多變，中國海軍肩負着捍衛國家主權和領土安全的重任，為國家海上安全提供強而有力保障，不但對國家貿易和航運發展作出重大貢獻，也向全世界彰顯國家對協助維持世界和地區安全和平的能力和決心。

他表示，今年是中華人民共和國成立75周年。在過去四分之三個世紀，國家的綜合國力不斷提升，在軍事、科技、經濟等方面都取得了舉世矚目的成就。31艦編隊在國慶75周年訪港，別具意義。這不但體現國家對香港特區的關愛和支持，更讓香港市民藉此機會親身體驗和了解國家多年來在國防和軍隊現代化建設取得的重大成就，以及中國人民解放軍的風采面貌。

儀式後，主禮嘉賓受邀參觀了長沙艦。



● 香港文匯報記者 張弦

海軍艦艇編隊昨早抵達香港，官兵們在甲板上列隊揮手。

香港文匯報訊 據新華社報道，由海軍海南艦和長沙艦組成的編隊於昨日上午抵達香港，開展為期5天的訪問活動。21日晚，編隊在海南艦舉行甲板招待會。

全國政協副主席梁振英，香港特區行政長官李家超，澳門特區政府有關代表，中央駐港機構有關領導，駐香港部隊、駐澳門部隊領導等應邀出席。

18時許，應邀出席甲板招待會的嘉賓和駐港部隊官兵代表登上海南艦。南部戰區副司令員魏文微中將在招待會上致辭，南部戰區海軍政治工作部副主任嚴烈少將與李家超互贈紀念品。

甲板招待會是海軍艦艇編隊訪問香港的一項重要活動。伴隨著《茉莉花》《我愛你中國》《我愛這藍色的海洋》等精彩紛呈的文藝演出，海軍艦艇編隊官兵與在場嘉賓進行交流，現場氛圍熱烈融洽。

● 海南艦上官兵在甲板上升起海軍軍旗。 香港文匯報記者郭木又攝

海南艦		長沙艦	
舷號	31	舷號	173
類型	國家自主研製建造的第一艘075型兩棲攻擊艦	類型	國產新型052D型導彈驅逐艦
綽號	「直升機航母」	綽號	「中華神盾」
排水量	超過4萬噸	排水量	7,000噸
裝備	<ul style="list-style-type: none"> <li>擁有寬大的直通式甲板(相當於20個標準籃球場)，被稱為「小平頂」</li> <li>最多可供七架相應型號的艦載直升機同時起飛</li> <li>塢艙主要搭載氣墊艇或者通用登陸艇</li> <li>車輛庫主要搭載重型裝甲裝備，例如主戰坦克、兩棲裝甲車等</li> <li>配備導彈、艦炮、電子戰等武器系統，具備較強的自防禦能力</li> </ul>	裝備	<ul style="list-style-type: none"> <li>主炮、對海反艦導彈及反潛魚雷及130毫米艦炮</li> <li>艦載相控陣雷達、通用垂直發射系統及本艦的遠程艦空導彈</li> </ul>
往績	<ul style="list-style-type: none"> <li>2021年由習近平主席親自授予軍旗頒發命名證書，並登艦視察</li> <li>隨後該艦正式加入人民海軍戰鬥序列</li> </ul>	往績	<ul style="list-style-type: none"> <li>於2015年正式加入人民海軍序列，主要擔負航母編隊、驅逐艦編隊區域防空等使命任務</li> <li>先後完成第37批亞丁灣索馬里海域護航、「科摩多—2018」多國聯演、孟加拉拉開艦式等聯演聯訓任務</li> </ul>

資料來源：國防部、央視新聞等

整理：香港文匯報記者 張弦



● 海南艦上的軍官離艦。

### 訪港艦艇小資料

## 港深合設辦公室推展西部鐵路

香港文匯報訊 港深政府昨日同意由兩地政府相關部門共同成立跨界軌道項目推展辦公室，推展港深西部鐵路及北環線支線項目下一階段的規劃和設計等工作，並同時成立法律小組聚焦研究和討論兩個項目所涉及的法律事宜。

由香港特區政府運輸及物流局局長林世雄

率領的香港特區政府代表團，與深圳市常務副市長陶永欣率領的深圳市政府代表團，昨日在深圳舉行港深跨界軌道基礎設施建設專班第三次會議。在會議上，雙方討論了跨境鐵路項目的工作進展，包括審議港深西部鐵路（洪水橋至前海）次階段研究成果和北環線支線推展安排。雙方同意共同成立跨界軌

道項目推展辦公室及法務小組。

林世雄表示，港深跨界軌道基礎設施建設專班自成立以來一直密切合作，就跨界軌道基礎設施進行深入研究，積極規劃相關鐵路項目，以促進香港更好融入大灣區發展。港深西部鐵路及北環線支線落成後亦會成為北部都會區的重要交通骨幹。

出席昨日會議的香港特區政府代表亦包括發展局、保安局、路政署、規劃署及運輸署的官員。



● 港深跨界軌道基礎設施建設專班昨日在深圳舉行第三次會議。